

## 《圣言盛宴》使徒行传

### 第 46 讲 两种人生哲学（徒 17:16-21）

徒 17:16-19：“保罗在雅典等候他们的时候，看见满城都是偶像，就心里着急；于是在会堂里与犹太人和虔敬的人，并每日在市上所遇见的人，辩论。还有伊壁鸠鲁和斯多亚两门的学士，与他争论。有的说：“这胡言乱语的要说什么？”有的说：“他似乎是传说外邦鬼神的。”这话是因保罗传讲耶稣与复活的道。他们就把他带到亚略·巴古，说：“你所讲的这新道，我们也可以知道吗？因为你有些奇怪的事传到我们耳中，我们愿意知道这些事是什么意思。”（雅典人和住在那里的客人都不顾别的事，只将新闻说说听听。）”

我们活着都有一些哲学，简单讲就是人的想法。有些人的人生哲学就是简单：简单就是快乐。耶稣基督的生活也是很简单，他没有枕头的地方，他不会携带一大堆贵重的财物周游四方传福音。保罗在雅典的市上，市上就是公众场合人来人往的地方，在那里有以彼古罗和斯多亚两门的学派。

先介绍一下这两个门派的两种哲学。以彼古罗到底是什么？这个是希腊跟罗马哲学的其中一派，创始人以彼古罗本身也是一个哲学家，他主张享乐为人为主要的目标，天上所有的诸神都是基于一个完全圣洁的所在，过着很安静幸福的生活，天上的神明才不会管人间的事务，人类喜欢怎么样就怎么样吧，他们在天上是很安逸很太平的。这个学派不相信灵魂不死，也不相信人会复活。在雅典跟从他的一些学生们都会随意放纵、犯罪，尽情享乐，不受任何道德观念以及理论所约束。因为他觉得反正自己犯的罪也不会有人惩罚，这个主张是以自己为思想和言行出发，他们追求快乐与幸福的生活的同时，是不会管天理良心，只管毫无顾忌地行恶。这个派别很重视交朋友，不过交朋友一定是有利益回报，没有利益回报的他们就会嫌弃，因为他们喜欢享乐，总之是一个很极端的个人主义。最后更有趣的一点是，他们认为宇宙的来源是原子，因此世界万物的形成都是因为一个很微小的原子，与神是完全没有关系的。基督教说上帝创造天地万物，他们却完全反对这个说法。这个学派认为人死了之后，灵魂就好像身体一样散于空中，一切归于零，那是一个排斥宗教的无神论派别。

另外有一个派别斯多亚派，首先斯多亚派并不是一个人的名字，它是属于希腊哲学的一个派别，也称为淡薄派，就好像是淡泊名利一样。创始人是居比路人希洛，他生于主前 336 年，终于 264 年，（耶稣诞生前四世纪），巴拿巴就是居比路人。由于希洛在斯多亚这个地方开班授徒，有 58 年之久，所以这个派别又被称为斯多亚派。他们是泛神论和宿命论者，拒绝偶像崇拜，认为神明乃是世界的灵魂，并充满在宇宙中，所以万物皆可成神。希洛注重品德与公正，常常劝他的门徒施行严格的自我克制主义，他认为人的命运操纵在自己的手中。他与以彼古罗派是完全相反的。斯多亚派是禁欲主义，他们认为享乐并非好事，痛苦也不是坏事，人生最重要的就是跟从个人的理智，并要自给自足，靠自己，完全不被情感左右，也不为外在的环境所动。由于他们严守纪律，所以会常常压抑贪图享乐的欲望。他们的品德修为非常好，要求高尚的道德，因此造成属灵上的骄傲，他们不相信神的创造，认为宇宙是自然而有的，人死后，灵魂会与神一同归于无有，所以不相信有复活之事。保罗在雅典宣传耶稣复活的时候，曾经与斯多亚派和以彼古罗派辩论，他们嘲讽保罗为狂妄者。罗马皇帝对于斯多亚派之学术加以推崇及提倡，但是更可笑的地方就是，斯多亚派最初的两个领袖都是自杀而死的。简单一句话。斯多亚派的思想就是禁欲和注重道德。

这两个学派都是各走极端，一个就是纵容自己纵欲，另外一种就是禁欲。这两个极端的学说，跟圣经真理有很大的分别。圣经里面没有纵欲，但是也没有禁欲，只是与我们无益的事情，我们不应该做，凡事都可行，但不都有益处。

那么雅典这个城市在古代 2000 年前有哪些特点？像奥运会是受了奥林匹斯山的影响，然后就有了雅典。第一届夏季奥林匹克大会是在雅典举行，从 19 世纪末开始。雅典希腊人注重健康，他们的雕刻艺术非常美，神话故事也同样有名。今天看西洋的电影、卡通或好莱坞大片，很多都是以希腊神话为题，大家认识的希腊神有宙斯、丘比特和大力士希克力斯。使徒行传 14 章 12 节，保罗和巴拿巴在路司得的时候，当地人就巴拿巴当成丢斯，把保罗当成很会讲话的希腊神希耳米。

除了讲了神话故和体育以外，另外还有哲学。我们在学校或看哲学书的时候，西一定看过苏格拉底，亚里士多德，柏拉图这些名字，柏拉图是苏格拉底的学生，亚里士多德是柏拉图的学生。

回到经文 17:16，保罗在雅典等候他们。他们指的是提摩太和西拉，想更了解这个事件的背景，可以查看帖撒罗尼迦前书。保罗在等候的时候，一个人安全地来到雅典，但是他在这个新城市就有很深的感触，他的心里很着急。因为看到神的荣耀居然被人手造的那些木头、石像给取代了，他觉得很心疼，因为神的荣耀被亏损了。雅典人不认识神，而且满城都是偶像。保罗因看到这些偶像、艺术、美术，就心里面着急。“心里着急”这几个字怎么翻译？大部分的译本都有不太一样的翻译。新译本：心灵十分愤激，表示心里很着急很想把事情改过来。吕振中译本：心灵上很愤慨激动。新汉语译本：内心非常激动，可能出乎他的意料，没想到那里的神明竟然多到数不清。

保罗曾经在马其顿见到异象，估计他现在应该明白为什么神一定要他来到这个地方传福音，因为这里实在有太多偶像，实在有太多人需要福音了。

经文提及的亚略巴古是人们聚集的地方，就好像法院一样，是处理事情的地方，当地的人邀请保罗在那里办一个讲座。

最后做一个简单的总结：我们如今天在世，应该抱有哪一种人生哲学？是享乐为主？还是禁欲为主？还是有第三个选择？作为信徒，我们应该好好享受上帝给的一切，让我们能吃到美味的食物，看到美丽的风景。我们不需要禁止快乐的感觉，因为那都是从神而来的。但是千万不要放纵自己。许多时候，某些兴趣或爱好会把上帝的荣耀给盖住了，重点也会模糊。祝福大家能够在神的话语里，过着快乐简单的生活。